

《分家60多年 兄弟村再“团圆”》追踪

# 两村合并迎新春 百位老人乐团圆

2025年11月12日,德化县杨梅乡云溪村与上云村这对分家60多年的“兄弟村”,通过投票,以“云溪村”之名再度团圆,成为该县第二个两村成功合并的案例(详见本报2025年11月14日第六版)。2月4日,德化县杨梅乡云溪村150多位老人欢聚在下宫街,共度两村合并后的第一个立春。当日,杨梅乡“我们的节日·春节”——“建制焕新·暖春共融”主题系列活动于此圆满举办,以丰富多彩的活动,为两村老人带来真实可感的新春喜气。

□融媒体记者 陈明华 通讯员 郑智得 邢志涛 陈旭东 实习生 王炜煌 文/图



## 欢聚一堂 150位老人共享团圆饭

当天的活动现场热闹非凡,欢声笑语此起彼伏。套圈领日用品的游戏区域被老人们围得水泄不通,他们在志愿者的引导下有序参与;排队等候的老人也没闲着,目不转睛地研究前面的人的动作,互相讨论支招。“我套中了,我套中了!”林阿婆屏息凝神,看准目标,弯腰轻轻一扔,套中了一包纸巾,激动地叫出了声。

灯谜区域也是人潮涌动。为了便利老人,谜面字体特意放大加粗。谜底既有“福满家园”“新春吉祥”等祝福,也有“过关”、车鼓等两村民俗文化内容。老人们结伴猜谜,你一言我一语琢磨答案。志愿者在两个区域来回穿梭,给行动不便的老人递上套圈,为视力不佳的老人解读谜面、核对答案,忙得不亦乐乎。

爱心厨房活动为现场增添暖意,这是两村合并后的首次爱心团圆饭。恰逢立春,暖阳高照,两村150多位老人围坐一起,沐浴在阳光里,一边举箸吃饭,一边闲聊家长里短,从“你家孩子啥时候回”聊到了“咱们村以后会怎么样”。热气腾腾的饭菜里,融着两村日益升温的感情。



## 回顾村史 乡村文化馆里寻根源

宴席结束后,杨梅乡联合县市场监管局、德化县个体私营企业协会及部分爱心企业,带着慰问金、慰问品走进村中高龄老人家中,送上爱心和祝福,叮嘱他们保重身体,有困难找政府。

为加强情感认同,当日,老人们还一同回顾了两村共同的文化历史。在志愿者引导下,老人们相互搀扶,参观了

新建的非遗展馆,在志愿者的方言讲解中,一同了解展品背后的故事与寓意。“这个我年轻的时候做过!”“我也玩过!”谈及纸龙纸狮的制作流程,两村老人都起了劲,七嘴八舌地聊了起来。此外,老人们还参观了迷语馆、林氏家风家训馆、福文化馆等场所。在交流中,两村同根同祖的文化认同也进一步深入人心。

云溪村党支部书记林月添表示,这次活动不只是推进了两村的情感交流,更用实际行动为老年人们带来了切实的关怀与新春的暖意,尤其有效缓解了村内留守老人的孤独。未来,杨梅乡将持续深化两村共融共享,举办更多接地气、暖民心的文明实践活动,让村民们常聚、常聊,让“同是一家人,共享一家亲”落到实处。

本报讯 (融媒体记者苏凯芳 通讯员陈丹红 唐诗莹)2月4日,晋江市医院(上海六院福建医院)正式启动“骨科康复一体化”诊疗模式。该模式的正式落地,标志着该院骨科诊疗体系打破传统壁垒,向精准化、全周期化发展迈出关键一步,也为辖区患者享受连贯、专业、精准的全周期康复服务翻开了崭新篇章。

据介绍,“骨科康复一体化”诊疗模式旨在通过打破骨科与康复医学科的传统壁垒,构建全周期无缝衔接的闭环管理体系,更好地实现肌骨疾病从单纯结构重建到功能提升,为骨科术后、创伤后、颈肩腰腿痛等各类患者提供无缝衔接的康复服务,有效缩短患者康复周期,提升功能恢复质量。

“要坚定地、实打实地把这项工作做好!”晋江市医院(上海六院福建医院)副院长朱振中要求,医院骨科与康复医学

## 晋江市医院(上海六院福建医院)正式启动 “骨科康复一体化”诊疗模式

科要进一步落实“骨科康复一体化”项目达成的共识,制定规范化、个体化康复治疗方案,让康复理念及技术尽快融入患者的治疗康复之中,认真执行计划的每一个诊疗和康复细节,提高病人的医疗质量、治疗效率和体验感,及时总结工作经验,为骨科康复一体化探索出一条有效的模式。

“我们承诺,将以更专业的技术、更温暖的服务,助力每一位患者重获行动自由。”该院康复医学科主任洪天生表示,骨

科康复一体化不仅是服务模式的革新,更是对患者生命质量的庄严承诺。康复医学科也将以此次合作为契机,进一步优化服务流程,推进人才队伍建设,通过康复门诊前置、床边康复指导等措施,让患者“一站式”享受全周期康复服务。

值得一提的是,从2月9日起,该院还将常规开设骨科康复联合门诊,进一步完善医院特色骨康体系,为更多运动损伤、骨与关节疾病患者搭建便捷有效的康复之路。

据悉,此次“骨科康复一体化”诊疗模式将采取先行先试、稳步推进的方式,在罗裳院区逐步完善诊疗流程、积累实践经验、优化服务细节,形成可复制、可推广的标准化诊疗模式,待和敏院区正式投用后,该模式将直接复制落地,实现优质骨科康复资源的高效辐射,让更多群众在家门口就能享受到全周期、精准化的骨科康复服务,进一步扩大医院骨康特色品牌影响力,推动区域骨科康复医疗服务水平整体提升。



本报讯 (融媒体记者王金植 通讯员谢金松 实习生韩思宇)记者昨日从市文旅局获悉,日前,省文旅厅公布第一批“闽式生活”百个文旅新场景入选案例,我市14个兼具文化底蕴与旅游创新体验的优质新场景成功入选,全方位展现了泉州作为世遗之城、美食之都的文旅魅力与生活美学。

### 新场景解锁地道“闽式生活”

从山海相拥的自然风光到烟火氤氲的古街老巷,从匠心传承的非遗工坊到新潮有趣的文创空间……14个场景藏着地道的“闽式生活”“泉州滋味”。

2025年,省文旅厅组织开展“闽式生活”文旅新场景案例征集活动,面向广大市民游客、文旅从业者广泛征集“文化味、科技感、烟火气”的文旅新场景。征集范围涵盖“观山阅海”“茶和天下”“福见好戏”“福地美食”“非遗国潮”“古厝新宿”“闽韵福游”“绿道慢活”“福海扬帆”“福建绵延”十大主题。征集所得场景经初审、网络票选、专家评审等环节,综合考量“闽式文化浓度”“体验沉浸感”“在地独特性”“消费

## 我市14个案例入选省级第一批百个文旅新场景—— 来泉州,过“闽式生活”



属性”四个维度后,最终精选出第一批“闽式生活”百个文旅新场景,共同组成一份诚意满满的出行指南献予八方来客,也为打造世界知名旅游目的地注入新活力。

### 沉浸式感受泉州生活美学

泉州入选“闽式生活”文旅新场景的名单包括:晋江经验馆、泉州清源山“柒

望”云端会客厅、泉州南音艺苑活态传承展演体验基地、鲤城区“老店新作”体验工坊、泉州非遗馆人戏工坊、泉州五店市国潮街区、青普文化行馆·晋江梧林、南安英良石材自然历史博物馆、晋江九十九溪流域田园风光、闽台对渡文化节、泉州海外交通史博物馆、泉州欧乐堡海洋王国乐园、鲤城七棚钟楼酒店、安溪县八马茶业观光工厂。

我市将清源山齐云公路瑞像口管理房改造成“柒望”云端会客厅,拓展了多样化的经营业态,打造一个集“观景、休憩、文化体验与社交分享”于一体的消费空间。

泉州南音艺苑活态传承展演体验基地以“古艺新活”为核心理念,打造南音非遗与现代文旅深度融合的沉浸式体验场景,让千年南音从“案头”走向“心头”。

晋江经验馆作为国内首家系统展示“晋江经验”的主题馆,深度契合“闽式生活”精神内核,通过影视叙事、珍贵图文、实物陈列、情景再现等具象化手法,叠加数码互动装置、多媒体查询系统、数字沙盘等现代科技赋能,既紧扣“晋江经验”从孕育到发展的完整脉络,又扎根八闽大地“向海而生、和而不同”的文化根基,将“晋江经验”的萌芽孕育、总结提炼、时代价值与实践意义,融入兼具闽韵特色与现代质感的展览空间。

今年,市文旅局将继续培育、挖掘一批融入福建文化基因、创新表达方式、具有市场吸引力的“闽式生活”新场景,并通过形式多样的媒体开展线上线下传播,进一步推进“闽式生活”品牌建设,助力泉州打造世界海丝知名旅游目的地,加快将文旅业培育成支柱产业。

培育和践行社会主义核心价值观

## 无偿献血 践行初心

本报讯 (融媒体记者廖培煌 通讯员许艺斌 孙秀京)春节前后献血人数减少,这是血液供应比较困难的时刻。为保障抢救生命和临床治疗用血需要,泉州市卫健委号召全市卫生健康系统干部职工无偿献血,践行护佑人民健康的初心使命。2月3日,卫健系统无偿献血活动在泉州医高专附属人民医院启动。

当日上午,泉州医高专附属人民医院住院部一楼大厅人头攒动,众多医务人员忙着填表、体检、献血。

普外科行政主任王进胜医生和神经外科副主任医师姚剑清,两人虽年近六旬,却是献血热情不减当年。王进胜已献血23次,姚剑清已献血18次。

献血队伍里也有许多年轻人。今年25岁的汪晶焰参加工作不久,已献血4次。麻醉科医生李俊霖今年也是25岁,上大学时就开始献血。

据悉,中心城区卫健委直属的15个单位和福医大附属二院、联勤保障部队910医院将先后开展献血活动。各县(市、区)卫生健康部门也将在春节前后开展无偿献血活动。

## 社区送温暖 邻里同欢乐

本报讯 (融媒体记者王金植 通讯员卢国泰)2月5日,丰泽区泉秀街道成洲社区在宝德小区开展“墨香迎新春 祝福暖邻里”新春慰问活动,将温暖与关怀送至社区各处,为居民营造欢乐祥和、互帮互助的节日氛围。

活动当天,小区广场人头攒动,暖意融融。书法爱好者挥毫泼墨,一副副寓意吉祥的春联与“福”字送到居民手中,传递着新春的祝福与公益的温度。便民服务区同样热闹非凡,社区向居民开展防诈骗等知识宣传。

与此同时,社区的慰问小分队带着米、油等节日慰问品,深入辖区困难老人家中,与老人话家常解烦忧,将温暖和新春祝福送到老人心坎上。

烹饪“尾牙宴”引发火灾,消防提醒——

## 节日用火多 安全更重要

本报讯 (融媒体记者张晓玲 通讯员王莹)2月3日正值腊月十六“尾牙”,泉州台商投资区一民房厨房突发火灾,消防救援人员接警后迅速出动处置。

消防救援人员到场时,厨房内明火已被扑灭,现场抽油烟机被烧毁、吊顶灯外壳膜因高温变形,所幸未造成人员伤亡。

经初步调查,火灾起因是户主在油炸祭祀贡品时,离开厨房“点香”,导致灶台无人看守,火星引燃周边可燃物。

随着春节临近,不少家庭煎炸活动增多。厨房燃料多、油烟重、用电集中,属于消防高危区域,油温过高、热油溅火、电器短路等均易引发事故。消防部门提醒广大市民,烹饪时务必遵守“用火不离人,离人不用火”原则。日常需保持厨房通风,定期检查燃气软管与电气线路,及时清洗油烟机油垢,清理炉灶旁的塑料品、抹布等可燃物。若发生火情需科学处置:燃气起火立即关阀并用湿毛巾覆盖;油锅起火勿浇水,应迅速用锅盖闷熄;电器起火必须先切断总闸再扑救。同时,市民需牢记“三清三关”,即清厨房、清阳台、清楼道,关燃气、关电源、关火源,及时消除各类火灾隐患。

### 晋江高霞社区:

## 优化道路管理 破解停车难题

本报讯 (融媒体记者许雅玲)此前,网友反映晋江高翔路公共停车位被占用的问题引发关注。记者昨日回访获悉,高霞社区居委会已联合社区老年协会强化管理、细化举措,切实缓解群众停车困扰。

“我们大幅提升了巡逻管控频次,每天聚焦早、中、晚三个停车高峰时段开展重点巡查,非高峰时段也安排人员不间断值守巡查,确保第一时间发现、处置违规占用行为。”社区居委会相关工作人员介绍,在强化巡逻的基础上,社区进一步细化与老年协会的委托管理职责,要求管理人员对多次违规占道的车主开展耐心劝导,详细讲解公共车位使用规范,引导其主动纠正违规行为。

为巩固整治成效,社区还通过业主群、小区公告栏等多种渠道加强宣传引导,明确公共车位属公共资源,严禁私占、长期占用,倡导居民规范停车、文明用车,营造共建共享的良好氛围。同时,畅通反馈渠道,鼓励居民民主举报违规占道行为,构建“社区管控+居民监督”的双向治理模式,不断提升居民出行幸福感与满意度。